

# 学院概况

## 一、学院简介

黑龙江工商职业技术学院是2002年10月经省政府批准，国家教育部备案，在素有“东北小清华”之称、有近60年办学历史的黑龙江机械制造学校为主体建立的一所全日制高职院校，从事高素质技能型人才培养。

建院以来，学院党委带领师生员工，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，努力践行科学发展观，深入贯彻《国务院关于大力发展职业教育的决定》，不断创新办学思想和教育理念，坚持走内涵式发展道路，积极探索高职教育特色办学体系，明确了“以服务地方经济为主旨，以实现学生就业为导向”的办学方向，紧紧围绕为黑龙江省经济和社会发展和东北老工业基地振兴培养高技能人才，开拓进取，创新发展。经过四次高职教育大讨论和五次教职工代表大会，全院上下思想统一，人心凝聚，在“六个坚定不移”发展战略的指导下，贯彻“高起点、高标准、高效率”的管理理念和“争上游、创一流、站排头”的工作目标，稳步推进学院各项事业高速发展，在办学理念、教学科研、师资队伍、招生就业、人才培养、党的建设、精神文明、和谐校园等方面取得了突出的成绩，已成为黑龙江省内一所规模较大、水平较高的高职院校。

学院建立了以市场为导向的教学服务体系，紧跟市场对人才的需求变化，合理配置教学资源，科学设置专业。现设有机械工程学院、电气与信息技术学院、能源与材料工程学院、工商管理学院、会计金融学院、旅游与人文艺术学院、公共教学部、思想政治教学部和校园文化部，42个高职专业，在校高职学生8638人。

学院打造了一支梯队结构合理、理论功底深厚和实践能力较强的师资队伍，涌现出一批省内外知名教授和学科带头人，深受学生欢迎。学院现有教师514人，专任教师394人，专任教师队伍中副高级职称以上139人；青年教师中具有硕士学位的126人，“双师素质”教师226人。

学院教材建设成绩突出，正式出版高职教材126部，其中教育部“十一五”规划教材6部（教育部精品教材2部）。改革教学方法，注重活化理论课教学效果，积极开展观摩教学，总结推广出五种新课题。2009年学院热能系“工业锅炉设备与运行”课程被评为国家级精品课程。学院充分发挥考试指挥棒的导向作用，大胆进行考试环节的改革，促进了学生良好学风的形成。

## 二、发展战略

第一坚定不移地坚持以工科为特色，工管结合，服务装备制造和现代服务业的办学思路。

第二个要坚定不移的坚持“一体两翼”的办学模式。

第三坚定不移坚持低成本扩张与内涵式发展相结合办学道路。

第四依靠政府、面向市场、左手拉着学生、右手牵着企业。

第五坚定不移的坚持以就业为导向，以素质教育为基础，以能力培养为核心的教育方针。

第六坚定不移的实现两大目标。就是坚定不移的实现奔建全国重点培育高职院校和全国文明单位。

## 三、高职学生情商指标

- (1) 心理调适系列：抗挫折能力、抗诱惑能力；
- (2) 自我认知系列：职业设计能力、理想奋斗能力；
- (3) 认知社会系列：与人相处能力、合作共事能力；
- (4) 公关社交系列：组织协调能力、学习创新能力。

笃志

厚德

精学

自强

# 军训有感—他们与我们

他们军训时，头顶的是似火的骄阳，我们军训时，头顶的是冽冽的秋霜，他们军训时，扛着的是阳光的暴晒，我们军训时，扛着的是秋高气爽，他们军训时，流着汗水，喊着苦与累，我们军训时流着热血，喊着机械机械，追求卓越，神采飞扬，机械最强！

相比于他们在酷暑中军训，我们在瑟瑟的秋风中，怎能不比他们更英姿飒爽？

他们军训时，身迷彩，帽子，皮带，靴子，装备齐全，我们军训时，着着各具特色的系服，色彩鲜明，青春健康，他们军训时，阳光洒在帽子上，阴影中的眼睛不知朝向何方，我们军训时，高昂着头颅，脸向着太阳，用精神与豪气宣扬着我们的爽朗。

相比于他们的军衣军裤，我们运动，朝气的系服毫不逊色，更能体现出我们学生的青春气息！

他们军训在季节之左，炙热之夏，我们军训在季节之右，清爽之秋，军训对于他们来说，是难耐的煎熬，对于我们，则是在落叶缓缓飘下之际体验了一场关于筋骨与心灵的美丽邂逅。

他们是一切在开学之初的夏日中军训的学生，我们是黑龙江工商职业技术学院的学生，他们与我们错过了时间，却错不了信念，孟子有云：天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，所以动身忍性，曾益其所不能。无论是经历了夏天还是秋天的军训，坚持不懈，勇往直前的他们与我们，都是值得骄傲和自豪的。

为所有经历过军训的学生，无论是我们还是他们，而欢呼。



记者：华东慧

### 一次锻炼 一次体验

刚刚来到大学，怀揣着无限的憧憬与向往，经历了一个月的适应与学习，我们终于迎来的大学的军训。军训是每个大学生必上的一课，作为新时代的天之骄子，我们负担着振兴祖国的大业，只有拥有强健的体魄，坚强的意志，严格的纪律才能出色完成这一任务。

初一和高一我们都经历过军训对我们而言也是绝对的刻骨铭心而面对大学的军训大多数同学就有所耳闻，大学的军训时间会更长训练程度也会更加艰苦。但是，每一位同学都抱着百分之百的认真态度来开始这次军训！

军训开始后，每一项训练都很严格。特别是站军姿。可能是因为高考结束后的放松与一个假期的玩乐，每一位同学显得特别吃力，但是没有一位退缩的！所有的同学们都在坚持！整个学校二十多个方队不论是会计金融系的女生还是机械男生，所有人在默默地坚持着。

在付出汗水的艰辛的同时，通过军训，我们同学之间的友情更加深厚了，以前没有很多机会大家一起接触相处，在这个军训期间，我们分享身边的趣事，分享喜欢的书、电影，分享烦恼，分享各自的家乡话，一起吵吵闹闹，好像回到了少年时代。尽管每天还是会数着军训还剩多少天，每天还是会想今天不用军训该多好，但是每天还是会认真地训练，过好军训的每一天。希望接下来军训的日子，大家都过得好好的，训练得像个个兵似的，等待柳暗花明又一村的惊喜？



记者：姜海洋